

тъям в Особенной части УК, так как оно требует принятия решения об исключении преступности деяния, а не освобождения от уголовной ответственности за его совершение.

УДК 343.8

А.А. Жук

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПОРЯДКА И УСЛОВИЙ СОДЕРЖАНИЯ ОСУЖДЕННЫХ, ОСТАВЛЕННЫХ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ И ТЮРЬМАХ ДЛЯ РАБОТ ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Детальное исследование правовой регламентации порядка и условий отбывания наказания в виде лишения свободы в следственных изоляторах (СИЗО) и тюрьмах осужденными, оставленными для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, позволяет выявить определенные правовые коллизии и спорные моменты, требующие нормативного урегулирования.

Термин «хозяйственное обслуживание» является необходимой правовой основой исследуемого института уголовно-исполнительного законодательства, и, несмотря на его комплексный масштабный характер, не имеет официального разъяснения своего содержания применительно к СИЗО и тюрьмам. Отсутствие четкой регламентации объема работ по хозяйственному обслуживанию учреждения способствует бесконтрольному расширению их видового состава, что противоречит законодательству. В целях ликвидации нормативного пробела целесообразно дополнить редакцию ст. 67 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (УИК) формулировкой соответствующего содержания: «Под работами по хозяйственному обслуживанию следует понимать выполнение осужденными, оставленными в следственном изоляторе или тюрьме на основании ч. 1 ст. 67 настоящего Кодекса, комплекса оплачиваемых работ, включающих в себя: работу на основных объектах жизнеобеспечения учреждения, коммунально-бытовые работы, обслуживание и ремонт санитарно-технических коммуникаций, проведение работ по ремонту зданий и сооружений на территории учреждения, а также выполнение иных видов работ, необходимых для всестороннего обеспечения непрерывного функционирования следственного изолятора или тюрьмы».

Применительно к изучаемой категории осужденных наблюдается внесудебный, хотя и законодательно закрепленный, порядок оставления в СИЗО или тюрьме: вопреки исполнению предписания суда, вынесшего

приговор, осужденные не направляются в исправительную колонию для отбывания наказания, а оставляются приказом начальника СИЗО либо тюрьмы в этом же учреждении для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Это препятствует реализации принципа законности в контексте обеспечения установленных условий применения наказания. Оставление в СИЗО или тюрьме в соответствии с ч. 1 ст. 67 УИК должно осуществляться только по постановлению суда на основании приказа начальника СИЗО или тюрьмы и письменного согласия осужденных.

Условия содержания осужденных, выполняющих работы по хозяйственному обслуживанию в СИЗО и тюрьмах, резко контрастируют с теми, в которых они в действительности должны отбывать наказание в исправительной колонии для лиц, ранее не отбывавших наказание в виде лишения свободы. В большей степени эти условия приравнены к тем, в которых содержится основная категория осужденных и лиц, содержащихся под стражей, в СИЗО и тюрьмах. В этой связи наблюдается повышенная степень изоляции и более суровые условия отбывания наказания исследуемой категорией осужденных, в связи с чем в качестве компенсации возможно предоставление им дополнительных льгот и свобод.

В ст. 67 УИК закреплены определенные порядок и условия оставления осужденных для работ по хозяйственному обслуживанию в СИЗО или тюрьме. Однако, как показывает практика, они не являются исчерпывающими. В целях обеспечения безопасного режима работы СИЗО и тюрем, а также исключения спорных ситуаций при подборе кандидатов на зачисление в отряд хозяйственного обслуживания предлагается в качестве обязательных условий закрепить следующие:

не подлежат оставлению в СИЗО или тюрьме для отбывания наказания и выполнения работ по хозяйственному обслуживанию осужденные:

- имеющие ограничения по трудо- и дееспособности, в том числе достигшие общеустановленного пенсионного возраста;
- за преступления против мира и безопасности человечества;
- за преступления против половой неприкосновенности или половой свободы.

Вследствие ряда причин, как объективного, так и субъективного характера, наблюдается «кадровый голод» в части укомплектования отрядов хозяйственного обслуживания необходимым количеством осужденных. Для оптимального подхода к частичному решению данной проблемы целесообразно сформировать «Реестр осужденных, адаптированных к отбыванию наказания в виде лишения свободы в следственном изоляторе или тюрьме» из числа лиц, уже отбывающих наказание в исправительных колониях, соответствующих критериям ч. 1 ст. 67

УИК и намеренных перевестись в отряд хозяйственного обслуживания СИЗО или тюрьмы. Координацию этого вопроса должен обеспечивать Департамент исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь путем аккумулирования необходимой информации и организации перевода таких осужденных в СИЗО или тюрьму для дальнейшего отбывания наказания. Для реализации данного положения требуется внесение определенных изменений и дополнений в УИК в части, касающейся и отбывания осужденными к лишению свободы всего срока наказания в одном исправительном учреждении и возможных оснований для перевода осужденных из одного учреждения в другое. Внедрение предлагаемого порядка обеспечит формирование отрядов хозяйственного обслуживания в СИЗО и тюрьмах в необходимом количестве на регулярной основе.

Структурная характеристика личности осужденных, привлекаемых к работам по хозяйственному обслуживанию в СИЗО и тюрьмах, имеет важное значение при выборе средств, форм и методов проведения воспитательной работы с ними, а также обеспечения стабильного функционирования СИЗО и тюрем. Исследование позволило выявить характерные черты личности осужденного, оставленного в СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, и составить криминологический портрет: это мужчина, в возрасте 35 лет, не женатый, имеющий профессиональное либо среднее специальное образование, осужденный за менее тяжкое преступление либо преступление, не представляющее большой общественной опасности, не имеющий четкой антиобщественной установки, не являющийся приверженцем криминальной субкультуры, адекватно реагирующий на применяемые к нему меры воспитательного характера, поддерживающий тесный контакт на свободе со своими близкими и родными, добросовестно относящийся к выполнению своих трудовых обязанностей, проявляющий стремление к досрочному освобождению от наказания.

Осужденные к лишению свободы имеют гарантированное право на получение общего среднего, профессионально-технического образования и прохождения профессиональной подготовки, создающего условия для получения среднего специального и высшего образования в дистанционной форме, а также дополнительного образования. В СИЗО и тюрьмах нет соответствующих условий для реализации осужденными своего права на получение профессионального образования, в связи с чем осужденные, оставленные для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, находятся в дискриминационном положении. Для практической реализации этого права необходимы разработка и реализация гибкой системы профессионального обучения данной кате-

гории осужденных с выдачей документа установленного образца, подтверждающего получение соответствующей квалификации. При этом конкретные формы обучения осужденных должны учитывать возможности организационно-правового и хозяйственного обеспечения СИЗО и тюрем и коррелировать с потребностями современного рынка труда.

Использование труда осужденных, оставляемых для хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем, практикуется с момента формирования этих видов учреждений в уголовно-исполнительной системе. Сегодня не рассматривается вопрос о возможном упразднении данного института ввиду отсутствия возможной и необходимой альтернативы. Однако перечисленные в статье предложения по внесению определенных изменений и дополнений позволяют внести ясность и конструктив в правовую регламентацию порядка и условий отбывания наказания осужденными, обеспечивающими хозяйственное и бытовое обслуживание в СИЗО и тюрьмах.

УДК 343.8

Н.Д. Земко

О НЕОБХОДИМОСТИ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ ЛИЦА, СОВЕРШИВШЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЕ

Действующее уголовное законодательство, а именно ч. 6 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь «наказание и иные меры уголовной ответственности должны быть справедливыми, то есть устанавливаться и назначаться с учетом характера и степени общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного». Вместе с тем на практике определить наиболее оптимальный механизм уголовно-правовой репрессии не всегда представляется возможным ввиду того, что законодатель не обладает всей полной информацией о лице, совершившем преступление. Ввиду этого возможно вынесение судом приговора лицу к наказанию, которое неспособно его исправить.

Для социального обследования лица все элементы «личности обвиняемого» являются важными, так как они только в совокупности дадут возможность принять взвешенное и правильное решение в отношении лица, обвиняемого в совершении преступления. Например, при изучении социального опыта личности можно понять, в какой степени лицо обладало определенным навыком, либо не обладало вовсе, вследствие чего и было совершено преступление. Другой пример, изучая, в каких